

12月24日是兒子的生日。清晨，我給他發了微信：兒子，生日快樂，感謝你二十八年的風雨相伴！隨後，收到了兒子的信息：媽媽，謝謝您。隨即一曲《月亮船》歌聲飄過來：“月兒彎彎像只船，小小的船兒兩頭尖，我在小小的船里坐，只看到閃閃的星星藍藍的天。月兒彎彎像只船，小小的船兒兩頭尖，船邊的星星閃呀閃，眨着眼睛向我看……”聽着聽着，我的思緒回到從前。

兒子六周歲之前，我在鄉鎮中學任教。每當夜幕降臨，學校里非常安靜。月亮挂在天上，月光流水般傾瀉在校園里，充滿詩意。那時，帶着兒子，到操場上散步是一件很愜意很享受的事情。兒子總有問不完的問題：媽媽，月亮為什麼有時尖尖、有時圓圓？誰住在月亮上？我們能上月亮上去嗎？我就會唱《月亮船》。兒子慢慢也會唱了，聽着兒子那天籟般的童音，我會不由自主地彎下腰，在他小臉上親一口。兒子特享受這種親吻，會更賣力的唱。

當他做了錯事時，就會斜着眼睛偷偷的窺探我，揣測我是不是真生氣。見我面帶懼色，他就會笑嘻嘻的唱“月兒彎彎像只船，小小的船兒兩頭尖……”我心中的



## 月亮船

知道錯了，別生氣了！”

歲月如梭，十六歲的兒子考上大學，第一次離開家，到一個陌生的城市。我有諸多的不捨。與兒子分別那一刻，我扭過頭去，眼淚簌簌地流了下來。兩周後，收到了兒子的第一封來信。信中說：“媽，想您的時候，我會在晚上，走向操場，遙望夜空，小聲唱《月亮船》，唱着它，就像您在身邊，心里甜丝丝的……”此時的我，也會站到陽臺上，望着月亮，輕輕唱《月亮船》，眼淚不知不覺地流下。

大學畢業後，兒子考上公務員，結了婚。有時回家，還會摟着我的脖子，唱這首兒歌，然後，在我的臉上親一口。隨着時間的漸漸流逝，這首兒歌已如那濃濃的親情融進了我的血脈，溫暖着我的心房！啊，好美好美的月亮船！

作者趙玉英：山東聊城市新區小學教師

不快就會煙消雲散，但我還會佯裝生氣：“你這壞小子！”兒子會馬上探過頭來，嬉皮笑臉地說：“親一個吧！”願望得到滿足，他就会摟着我的脖子說：“媽媽，我

“你把頻率再調大點，還是沒有明顯的感覺！”我容。都是包辦代替的惡果。

家庭是孩子的第一所學校，父母是孩子的第一任老師。針對當前幼兒家庭教育中普遍存在的過度保護、過高期待、過分控制、過于放任以及忽視幼兒自身的發展需求等方面的現象和問題，當務之急是“放手”。創造和諧的家庭氛圍，思考自己的教育行為，理性把握愛的“溫度”和“尺度”，“關愛”但不“縱容”。尊重孩子的獨立人格，遵循孩子的發展規律，傾聽幼兒心聲，給孩子一個規則與自由並存的教育方式，陪伴孩子共同成長。培養獨立的生活習慣和開朗豁達的性格，讓孩子從小體驗成就與幸福，發展獨立思考和處事的能力，讓孩子的身心朝着積極、健康的方向發展。

夫妻之間，朋友之間，保持一定的距離，會產生美！父母和孩子之間也是如此。

一天上午，一位孩子的奶奶對我說：“現在的年輕人沒有責任感，不求上進，漠不關心，不知道珍惜！”是啊，更有甚者，未成年就殘殺自己的父母兄弟，成了少年犯！

其實這和子女小時候父母越俎代庖，過度嬌慣有直接的關係。飯來張口，衣來伸手，捧到手里怕掉了，含到嘴里怕化了。孩子根本沒有“表現”，“負責”的機會，哪里來的回報，感恩！

這就是不能適度。父母和爺爺奶奶愛孩子，關心孩子應該，過度則會造成傷害。孩子自私任性、膽小怕事，缺乏擔當，遇到問題不會處理，不懂忍讓寬



## 適度

同時，家長也要建立自己健康的生活方式和愛好，為孩子樹立榜樣。“一個不到三歲的孩子，看到爸爸躺在床上無聊，趕緊拿過手機，放到爸爸的手裏，你好好玩吧。”聽到這個故事的時候，我的心里酸楚楚，講給新生家長的時候，我淚流滿面！

雛鷹展翅終有時，孩子成人以後，同樣需要保持“一碗湯”的距離，才不會因為太熱而燙到他們，也不會因為太冷而涼了心意。教育孩子是這樣，做人也是這樣。切記：適度很重要！

作者榮玉玲：山東省聊城市人民醫院幼兒園。在家報刊網站發表文章



## 漸行漸遠的火爐

提到生爐子，身居北方的人們都會想到，到了冬天，為了抵禦寒冷，這是必須做的一件事情。尤其是家居農村的群體，從機關，到學校，再到村里農戶，一到每年的11月份以後，就該預備煤炭，購買爐具，挑生火爐子了。

爐子，現在的青少年們恐怕都比較陌生，不論是農村還是城鎮，已是少見之物。但是，作為我們這些過來之人，對於它的印象非常深刻且具有相當深厚的感情。還是我們在學校上學之時（小學、中學），每年冬天來臨之際，作為學生必做的有幾件事情，一是拾撿柴禾，在老師的帶領下，到大地里拾荳頭（玉米秸、高粱秸的斷頭），刨豆根（大豆秸根），撿樹枝，以作爲生爐子的引柴；二是從家里搬來磚或者土坯，在班里壘爐子。除此之外，有的還使用學校買來的生鐵鑄的馬蹄狀的爐子。不論什麼爐子，必得買好用薄鐵板成的煙筒，一節一節的按上直通到屋外排煙；三是爐子壘好後，就要輪流值班生爐子了。當屋外天寒地凍、冷風嗖嗖之時，進到進教室裏面，在火紅爐子的烘烤下，滿身的寒氣頓時消失的無影無踪，使人有一股溫暖感覺。後來，隨着年齡的增長，離開學校，又走到社會上進了機關單位，每個辦公室和宿

舍，也都是這個樣子，生爐子取暖。所不同的是再也不用自己動手尋覓點火引柴和安裝爐子了，所有的一切都是單位花錢雇人進行操作。談到各家各戶，也是大同小異。大同的是都得找引柴、預備煤、生爐子；小異的是大多數家里不壘學校和單位那樣的爐子，而是搭個與土炕連在一起的炕爐子，既解決取暖的問題，又能將炕燒熱，還能在上邊做飯，真是一舉三得的舉措。

確實，有了爐子，取暖問題迎刃而解了，人也不用挨凍了。然而，有一個問題始終對人們加以纏繞，就是環境污染問題。當把爐子生着之前，滿屋黑煙翻滾，連燻帶焰，使人不敢在屋中存身，在爐子沒有旺起來之前，大都躲在屋外背風處，抗擊一段時間的嚴寒。由於整天的生火，細小的煙筒里很容易寄存煙子，如果不加以清除，擋了煙道，爐子就不好燒着，所以，隔段時間就得將煙筒拆下來，把里面的煙子敲打出去。這樣一來，爐子倒是好燒了，而折騰一次的人們，無不滿身煙塵，實在太髒了。

隨着時代的前進，經濟的變化，不論鄉村城鎮，用煤炭直接生土爐子的已是很少。機關單位也好，學校也好，甚至農戶家中，每到冬天，大多是集體統一供暖或者是使用各種型號的空調，做飯也是各種應用電器，完全告別了過去煙燻火燎、臟亂不堪的局面。過去的鐵爐子、煙筒、爐條等物，不是扔在各個角落，就是全部進了廢品站。如果說它們還有什麼價值，就是曾在人類的歷史上佔有過一席之地，對於人們的生活與生產，發揮過不可缺少的重要作用。今天對它的提及，作為我們這些過來之人，權當是在心靈上的回想和紀念吧。

作者張浩洪：河北省灤南縣地方誌辦公室

男孩追求女孩：“你啥時候嫁給我啊？”女孩委婉拒絕：“你等到猴年馬月吧！”所謂“猴年馬月”意即遙遙無期，等也白等。“猴年馬月”是俗語，實際上源自成語“驢年馬月”。

第六版《現代漢語詞典》解釋：“驢年馬月”：用來指不可知的年月，即事情遙遙無期，不能實現而言。“驢年馬月”出自北宋僧人、作家釋道原所著佛教典籍《景德傳燈錄》卷九：“世界如許廣闊不肯出，鑽他故紙，驢年出得。”諷刺那些鑽故紙堆、死讀經典，不能解悟的僧人。古人以十二生肖紀年，也以生肖紀月、紀日，十二載一輪回。十二生肖里沒有驢，這裏的意思很明顯，就是永無出頭之日，根本無法實現。

“驢年馬月”後來逐漸衍化爲俗語“猴年馬月”，也有民俗學者認爲：“猴年馬月”是天津話“何年嘛月”的訛傳。

事實上，“猴年馬月”不同于“驢年馬月”，並非遙遙無期，而是十二年一輪回。農曆乙未羊年過後，我們就迎來了丙申猴年。確切地說：農曆丙申年五月初一至五月廿九（公元2016年6月5日——7月3日）就是距離我們最近的“猴年馬月”。下一次的“猴年馬月”就要等到

十二年以後。

農曆五月，正值草長鶯飛，人歡馬叫時節，故稱之爲“馬月”。其他生肖亦與各個月份相對應。如正月萬木凋零，山野空曠，很少有動物活動，唯老虎出沒山林覓食，故謂正月爲虎月；二月大地復甦，初綻新綠，兔子活躍起來，稱爲兔月；三月春雷乍響，神龍顯現，稱爲龍月；四月天氣轉暖，蛇蛇出洞，稱爲蛇月；六月水草豐美，群羊覓食四野，稱作羊月，七月樹木茂盛，群猴出沒，稱作猴月；八月逢中秋，殺鵝飲酒，稱作鵝月；九月秋收，養狗防盜，稱作狗月；十月秋意微涼，肥豬滿圈，稱爲豬月；十一月落雪，室內多鼠，稱爲鼠月；十二月寒風凜冽，老牛歸棚，稱作牛月。

生肖又如何紀日呢？據《北齊書》載：以正月初一爲鷄日，初二爲狗日，初三爲豬日，以此類推，循環往復。

話說回來，既然“猴年馬月”指日可待，男孩追求女孩時，當你聽到“猴年馬月”的回復，千萬別灰心，猴年馬月即將到來。假使錯過了，也別氣餒，大不了再等上她十二年。

作者林岩：吉林省舒蘭市農電有限公司



## 猴年馬月是啥時候

生肖又如何紀日呢？據《北齊書》載：以正月初一爲鷄日，初二爲狗日，初三爲豬日，以此類推，循環往復。

話說回來，既然“猴年馬月”指日可待，男孩追求女孩時，當你聽到“猴年馬月”的回復，千萬別灰心，猴年馬月即將到來。假使錯過了，也別氣餒，大不了再等上她十二年。

“你把頻率再調大點，還是沒有明顯的感覺！”我容。都是包辦代替的惡果。

家庭是孩子的第一所學校，父母是孩子的第一任老師。針對當前幼兒家庭教育中普遍存在的過度保護、過高期待、過分控制、過于放任以及忽視幼兒自身的發展需求等方面的現象和問題，當務之急是“放手”。創造和諧的家庭氛圍，思考自己的教育行為，理性把握愛的“溫度”和“尺度”，“關愛”但不“縱容”。尊重孩子的獨立人格，遵循孩子的發展規律，傾聽幼兒心聲，給孩子一個規則與自由並存的教育方式，陪伴孩子共同成長。培養獨立的生活習慣和開朗豁達的性格，讓孩子從小體驗成就與幸福，發展獨立思考和處事的能力，讓孩子的身心朝着積極、健康的方向發展。

夫妻之間，朋友之間，保持一定的距離，會產生美！父母和孩子之間也是如此。

一天上午，一位孩子的奶奶對我說：“現在的年輕人沒有責任感，不求上進，漠不關心，不知道珍惜！”是啊，更有甚者，未成年就殘殺自己的父母兄弟，成了少年犯！

其實這和子女小時候父母越俎代庖，過度嬌慣有直接的關係。飯來張口，衣來伸手，捧到手里怕掉了，含到嘴里怕化了。孩子根本沒有“表現”，“負責”的機會，哪里來的回報，感恩！

這就是不能適度。父母和爺爺奶奶愛孩子，關心孩子應該，過度則會造成傷害。孩子自私任性、膽小怕事，缺乏擔當，遇到問題不會處理，不懂忍讓寬

容。都是包辦代替的惡果。

家庭是孩子的第一所學校，父母是孩子的第一任老師。針對當前幼兒家庭教育中普遍存在的過度

保護、過高期待、過分控制、過于放任以及忽視幼兒自身的發展需求等方面的現象和問題，當務之急是“放手”。創造和諧的家庭氛圍，思考自己的教育行為，理性把握愛的“溫度”和“尺度”，“關愛”但不“縱容”。尊重孩子的獨立人格，遵循孩子的發展規律，傾聽幼兒心聲，給孩子一個規則與自由並存的教育方式，陪伴孩子共同成長。培養獨立的生活習慣和開朗豁達的性格，讓孩子從小體驗成就與幸福，發展獨立思考和處事的能力，讓孩子的身心朝着積極、健康的方向發展。

同時，家長也要建立自己健康的生活方式和愛好，為孩子樹立榜樣。“一個不到三歲的孩子，看到爸爸躺在床上無聊，趕緊拿過手機，放到爸爸的手裏，你好好玩吧。”聽到這個故事的時候，我的心里酸楚楚，講給新生家長的時候，我淚流滿面！

雛鷹展翅終有時，孩子成人以後，同樣需要保持“一碗湯”的距離，才不會因爲太熱而燙到他們，也不會因爲太冷而涼了心意。教育孩子是這樣，做人也是這樣。切記：適度很重要！

作者榮玉玲：山東省聊城市人民醫院幼兒園。在家報刊網站發表文章

清代，在臘八這天，朝廷還有賜粥的習俗。清道光皇帝曾作詩《臘八粥》記之，詩曰：“一陽初夏中大呂，谷粟爲粥和豆煮。應時獻佛矢心虔，默祝金光濟衆普。盈幾馨香細細浮，堆盤果蔬紛紛聚。共嘗佳品達沙門，沙門色相傳蓮炬。童稚飽腹慶州平，還向街頭擊臘鼓。”品讀詩句，我們不難想象當年皇家施散臘八粥，食用臘八粥時人涌如潮的熱鬧場面。

獨皇家如此，鄉間亦有臘八粥互贈的習慣。宋代詩人陸游在《十二月八日步至西村》中寫道：“今朝佛粥交相饋，更覺江村節物新。”雖是寒冬臘月，卻已初露春意。詩人較真切地記錄下了臘日里人們互

贈、食用着佛粥（即臘八粥）的習俗，讓我們感受到那個時候的純樸民風。有些寺院，在臘八這一天會誦經念佛，並以各種香谷、果實煮粥供佛，稱爲“臘八粥”，也叫“佛粥”。除取一碗供佛外，余人都要各食用一碗，是爲祝福。

一碗臘八粥是一種善念，也是一種惜福與感恩。輕聲吟誦幾首關於“臘八”的古詩詞，無限滋味令人回味。

作者熊仕喜：安徽東至縣至德小學

## “臘八”詩話



前幾天，單位搞總結，想到日子就像桌上的檻曆一樣沒幾頁了，對2015年還沒有明白怎么回事時，2016年的就要來到了，倒底是猴年，連“年”都有點“猴”急了。同事打趣說猴年馬月快到了，倒是提醒了我這個屬猴的人，一年360多天，因爲有節讓人深感轉眼就是一年，即使12個360多天的“一循”，循環起來，像似公孫大娘舞的劍一樣，快得嚇人！

說起本命年，身邊不少人熱衷于過本命年，一到本命年，活得分外精神，男人還有穿大紅色衣服的習慣，說是穿紅吉利。冬至那天愛人也給我買件了一件紅毛衣的福利，讓我站在羊猴交替之際，倍感溫馨又頓生感慨，一輩子還能有幾個本命年好過呢？歷數過去的幾個猴年：第一個，哭着來到這個世界上。過第二個猴年時12周歲，大概正在本村讀小學。第三個猴年時24周歲，18歲就當兵入伍的我已經軍校畢業，在西北邊陲爲祖國母親站崗。在第三個本命年里，我從千里之外回到老家後，遇到了愛人，四歲多的兒子估計現在不但能到小區醬油，正是因爲頑皮淘氣背“七歲八歲萬人嫌，九歲還得嫌半年”的口語，自己歡天喜地生活，可回顧我緊張且有規律的生活像是原地踏步，像磨道上的驢一樣機械地轉圈圈。其實，猴年並沒有什麼特殊的含義，不過是老祖先給我們留下的一個習俗罷了，但12年輪回對一個人來說，卻是十分重要的，人這一生能有幾個12年？在這N個12年里，人總是在整天的忙碌與盼望中一天天度過，在盼望之中，忍受着失敗的痛苦，享受着成功的喜悅，演繹着人生的酸甜苦辣。

時光是怎麼流逝的，其實誰也說不清楚，幸虧時光對每個人都是絕對平等的，否則，我肯定會懷疑上帝分給我的時光少斤缺兩。其實我也明白，時光過得快，是一個方面，因爲它從不停止前進的腳步，如果你不是相望像中的你，那是自己在時光中偷工減料了，不僅沒印下輝煌的

足跡，甚至連個坎坷的腳印也沒有留下，像用竹籃打水，無論在水中停留多久，提起來籃子總是空的。這也就是我在過本命年前感嘆的個中原因吧。

時間是個惡魔，年更不是個好東西！可不論人們么厭惡它，都擺脫不出它的魔掌。“人過三十天過午，人到四十半截土”，過了第五個本命年時，不知道我會不會更的耳聰目明，輕快敏捷；我會不會比原來變得更加善良孝順，因爲我的父母一直走在我的前頭，我所能做的一切，總是跟着他們的腳跟，步入他們的後塵。如水流年，歲月如詩。生活像潑出去的水樣，沒有回程票，我一直很欣賞這樣一段話：“即便是黃昏的最後一縷殘陽也要發出奇燦無比的光芒，那是不甘心墮落與沉淪的最後一次拼搏，也是對生命至高積極熱愛的一種追求，它毫不在意於自己終究要被青山遮擋，也許這就是大自然要告訴給人們的生命的真諦！”

“大道無言，小道喋喋不休”，總之，時光是把殺豬刀，還是讓我們品味小學生那句包含濃濃愛意的“我媽很漂亮，時光你別傷害她”話吧，激勵自己不鬆勁、不懈怠。

作者柳鳳春：山東省聊城市武警支隊

